

赓续古城文脉 精绘幸福图景

# 建设街道奏响高质量发展新篇章

■撰稿 庄佳莉 倪云钰 陆 瑶  
图片由建设街道提供

成功获评全市新时代“枫桥经验”实践创新先进集体；子城数字经济产业园开园，引来科大讯飞产业加速中心等头部项目；“子城说”理论宣讲声声入耳、启迪人心；面向独居老人的“爱心餐陪餐服务”项目暖心上线，一项项针对“银发族”的暖心服务，让“原居安老”的幸福图景愈发清晰……

回望2025年，南湖区建设街道以奋斗为笔，以实干为墨，在传承与创新中砥砺前行，交出了一份厚重而温暖的年度答卷，为中心城区的蝶变跃升注入了澎湃动能。

## 党建引领，铸魂强基锻造“主心骨”

“把火把举起来！”在建设街道辖区内的536艺术空间，一声嘹亮的呼喊划破宁静。这不是话剧排练，而是一堂别开生面的艺术党课。这堂突破传统的党课，将党的创新理论巧妙融入朗诵、演唱与情境演绎，通过沉浸式表演让红色历史“活”了起来。

“以往的理论学习多是读文件、听报告，但这堂课让我真正‘走’进了历史，对先辈的初心与牺牲有了更深的理解与更强的敬畏。”一位党员在课后分享中如是说。这种直击心灵的感染力，正是建设街道强化思想铸魂、创新党建形式的缩影。

## 产业焕新与文脉传承，激活古城“生命力”

站在子城遗址公园的城垣上北望，现代都市的车水马龙尽收眼底；向南俯瞰，府南街区块的建设工地正热火朝天。一古一今、一新一旧，构成了建设街道最具张力的发展图景。2025年10月31日，府南街区块城市更新项目正式破土动工，标志着这片承载老嘉兴人记忆的土地，即将迎来一场华丽的“涅槃重生”。

这不仅是物理空间的更新，更是建设街道推动文旅融合、激发老城活力的关键落子。街道始终坚持“文化名城、活力之都、城市花蕊”的总体定位，以子城遗址公园这一千年文化IP为核心引擎，实施“历史活化+商业焕新”双轮驱动战略。

一条条特色轴线被精心编织：紫阳



生动的形式创新，最终要服务于坚实的能力锻造。铸魂更需强基，党建引领最终要落脚于锻造一支作风过硬、能力突出的干部队伍。他们不是坐在办公室里等诉求，而是主动推开百姓家的门。常态化开展的“六访六问”全量大走访专项行动，要求干部们带着问题、带着责任、带着感情深入一线，精准对



接群众急难愁盼。从老旧小区加装电梯的协调，到邻里纠纷的化解，干部们用“铁脚板”丈量民情，用“真心话”换来民心。

法治，是现代治理的基石。街道深入推进依法行政，2025年审查各类经济合同、合作协议53份，备案规范性文件6份，确保每一项决策都在法治轨道上运行。

自觉接受人大法律监督和政协民主监督，高质量协办市、区两级人大

代表建议10件、政协提案4件，将代表委员的“金点子”转化为街道发展的“金钥匙”。

在招商引资、项目建设等关键领域，强化监督执纪问责，营造风清气正的政治生态。

组组扎实的数据证明，老城区绝非增长的“洼地”，只要路径正确，完全可以成为创新发展的“高地”。

## 筑牢平安“防火墙”，擦亮幸福“温暖色”

民生温度，往往藏在最细微的日常里。2025年冬至日，子城社区“红石榴之家”活动室内充满欢声笑语，暖意融融。社区志愿者、各族居民与十位独居老人围坐在一起，和面、擀皮、拌馅、包饺子。热气腾腾中，不仅弥漫着食物的香气，更流淌着浓浓的邻里亲情。以此为契机，社区正式宣布“爱心餐陪餐服务”项目上线。今后，志愿者不仅会为有需要的独居老人送上可口的饭菜，更会留下来陪他们一起吃顿饭、聊聊天。

这份“暖”，暖在胃里，更暖在心里。建设街道正计划将这一源自社区的“小而美”革新，逐步推广至更多社区，让“吃饭有人陪、心事有人听、困难有人帮”成为独居老人的生活常态，让守望相助从邻里美德升华为可复制、可持的社区服务模式。

“爱心餐”只是建设街道2025年民生画卷中温暖的一笔。街道始终将百姓的“关键小事”当作政府的“头等大事”来办。全年累计完成省、市、区三级民生实事项目22个；精准推动“三微工程”14个，于细微处提升居住品质；成功处置突发个案，跨省协调，安全送返一名被拐儿童，守护了一个家庭的完整；依托“民生议事堂”平台，针对群众反映集中的基层医疗服务能力问题开展专项调研，推动解决；一环以内老旧地下



管网更新改造工程全面启动，旭辉广场周边环境秩序通过综合整治实现提升，中山名都小区电梯更新等“老大难”项目有序推进……一桩桩、一件件，看似琐碎，却有力地托举起了辖区居民“稳定的幸福”。

一面由江南印象餐饮公司、玉如意、合茶咖啡员工代表送来的锦旗，道出了街道化解重大矛盾纠纷的担当。街道坚持和发展新时代“枫桥经验”，创新构建“全量走访+综合指挥室例会”双轨模式，对重大矛盾实行“一案一策一专班”，确保了重要节点涉政风险“零发生”。在金融纠纷领域，诉前调解成功率同比大幅提升34.0%。

平安防线坚实有力，反诈宣传成效显著，案件案损数同比下降13.5%；重点人群管控到位，社区矫正对象再犯罪率保持零记录。安全隐患清仓见底，聚焦老旧小区、混合楼宇等薄弱环节，开展“电力服务上门”和消防安全专项整治，完成百福公寓消防通道整治，更换过期灭火器840余个。试点于丁家桥社区的“幸福门铃”智能关爱项目，将独居老人安全纳入数字化守护网，正逐步推广，让安全感充盈在街巷阡陌。

从千年子城的历史回响到街巷里弄的烟火温暖，从数字经济的创新脉动到“爱心餐”传递的邻里深情，2025年的建设街道，在高质量发展与高品质生活协同共进的路上步履坚实。站在新起点，这座底蕴深厚的老城区，正以更加昂扬的姿态，奋力谱写中国式现代化实践的新篇章。



嘉兴 Jia Xing  
Child Friendly City  
儿童友好城市

# 与友好“童”行 为幸福“嘉”分

wǒ ài Jiāxīng

